

انسان کا مرتبہ و مقام

اسلام کی نگاہ میں

(نعیم صدیقی)

[مؤرخہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۵۵ء کو ایک مستثنیٰ عظیم "اخوت اندریاسیڈ" لاجبور کی دعوت پر وائی ایم سی اے ہال میں یہ مضمون "میرا مذہب اور شخصیت انسانی کی قدر کے زیر عنوان" پڑھا گیا تھا۔ اب اسے نئے عنوان کے تحت اشاعت کیلئے دیا جا رہا ہے۔ میں نے مزوی حوالے حاشیہ میں ذکر کر دیتے ہیں۔ امید ہے کہ یہ مضمون اسلام کی بنیادی دعوت کو غیر مسلم جنایتوں تک پہنچانے میں مفید ذریعہ بن سکے گا۔ (ن۔ ص)]

جناب صدر و برادرین انسانیت!

میں نے خوب اچھی طرح چھانٹ پرکھ کر اپنی پوری زندگی جس مذہب انسانیت کے حوالے کی ہے اس کا نام ہے امن و سلامتی کا مذہب!

کسی بھی مذہب پر غور کرتے ہوئے سب سے پہلے دو ہی بنیادی حقیقتیں دیکھی جاتی ہیں: ایک یہ کہ اس نے خدا کا تصور کیا دیا ہے، دوسرے یہ کہ اس نے انسان کو کیا مقام دیا ہے؟ جہاں خدا کا تصور ناقص یا خلاف حقیقت ہو گا وہاں انسان بھی اپنے اصل مرتبہ و مقام سے ہٹا ہوا ملے گا۔ اور جہاں انسان کو اس کے شایان شان درجہ نہ دیا گیا ہو وہاں خدا کا تصور بھی صحیح اور مطابق حقیقت نہیں ہو سکتا کسی مذہب کے تصور خدا کی کسوٹی اس کا تصور انسان ہے۔ چونکہ مذہب کا مقصود انسانی زندگی کو بنانا سزا ہے، اس لیے مذہب کی جانچ میں یہ سوال بڑی اہمیت رکھتا ہے کہ وہ انسان اور انسانی زندگی کو کیا درجہ دیتے ہیں۔ آدمی کو جس نظام فکر و عمل کی طرف پکارے اس کی خودی یہ دریافت کیے بغیر نہیں کیے جاسکتے کہ اس نظام میں میرا مقام کیا ہے؟ مادی کائنات کے ایشیج پر زندگی کی تشبیل پیش کرنے میں میرے لیے کیا پارٹ تجویز کیا گیا ہے؟ آفرینش کی اس بھری مجلس میں میری نشست کہاں ہے؟

میں نے جس مذہب انسانیت کا دامن تھا ماہر ہے اس نے انسان کو سلطنت کا ناسع میں خدا کے نائب اور خلیفہ اور نمائندہ کی پوزیشن دی ہے۔ خدا کی اور ساری مخلوق اور رعیت اطاعت و عبادت کے ایک جبری طبع میں کسی ہوتی ہے، لیکن نوع انسانی کو اخلاقی و تمدنی زندگی کے دائرے میں محدود خود مختاری (LIMITED AUTONOMY) سے نوازا گیا ہے۔ خدا نے اس نوع کو اپنی طرف سے ایک روح و رعیت کی ہے، اپنی صفات کا ایک پرتو اس پر ڈالا ہے، علم و شعور کا ایک نور اسے دیا ہے اور پھر ارادے کی فاعلانہ قوت دے کر اسے زندگی کی امتحان گاہ میں آرویا ہے۔ تمام اجسام اور اجسام اور عناصر اور قوی کو اس کی ضروریات پوری کرنے میں لگا دیا ہے اور بے شمار مادی ذرائع و وسائل اس کے چارج میں دے دیئے گئے ہیں۔ پوری سہولتیں انسان کو پہنچادی گئی ہیں کہ وہ اپنے آپ کو خدا کے سامنے جواب دہ سمجھتے ہوئے اپنی زندگی کو بنائے سنوئے اور ترقی کے راستوں پر قبضہ کر سکتا ہو آگے بڑھتا جائے۔ خلافت و نیابت کا یہ مقام پا کر آدمی عزت نفس (SELF RESPECT) اور ذمہ دارانہ حیثیت کے احساس سے مالا مال ہو جاتا ہے۔

میرا مذہب انسانی شرف کی دوسری بنیاد یہ سامنے لاتا ہے کہ انسان کو بہترین ساخت پر اٹھایا گیا ہے۔ اس کی فطرت میں کوئی رخنہ نہیں چھوڑا گیا، اس کے خمیر میں کوئی برائی حل نہیں کر دی گئی، کوئی گناہ اس کے سر پیدا نہیں ہو سکا، نہیں دیا گیا، بدی کا کوئی موروثی حساب ایسا نہیں ہے جو نسل بعد نسل ایک ایک آدمی زاد کے کھاتے میں منتقل ہوتا چلا آ رہا ہو۔ ایک بے ذریع فطرت ہے جس کے اندر زندگی کے مختلف رجحانات اور تقاضوں کو اعتدال اور توازن کے ساتھ سمویا گیا ہے۔ یہ آزادانہ فیصلہ کے تحت اقدام کرنے والی فطرت ہے جس پر نہ نیکی زبردستی ٹھوسی جاتی ہے نہ

۱۷ انی جامع فی الارض خلیفہ - (بقوہ - ۳۰)

۱۸ ولہ اسلام فی السموات والارض طوعا و کرہا والیہ یرجعون - (آل عمران - ۸۳)

۱۹ و نفخت فیہ من روحی - (الحجر - ۲۹ - ص ۷۲)

۲۰ و علم آدم الاسماء کلہا - (بقوہ - ۳۱)

۲۱ و تخیرکم مافی السموات و مافی الارض جمیعاً مند (الباقیہ - ۱۳)

۲۲ لقد خلقنا الانسان فی احسن تقویم - (التین - ۴)

نہ بڑی جبراً پھینکی جاتی ہے اس معنی میں انسان کی ساخت بہترین ساخت ہے۔ انسانی فطرت کا یہ تصویر میرے سامنے آتا ہے تو اپنے اوپر میرا اعتماد قائم ہوتا ہے اور نوع انسانی کا شرف و وقار میری نگاہوں میں بہت بڑھ جاتا ہے۔

انسانی زندگی کی بہترین ساخت ہی کو نمایاں کرنے کے لیے میرے مذہب نے انسانِ اول کی سرگذشت بیان کی ہے۔ جنت میں رہبر سل کا دور گزارتے ہوئے اس سے جو لغزش ہوئی تھی، اس کے باسے میں میرے مذہب کا بیان یہ ہے کہ ایک تو وہ دیدہ و نستہ نہ تھی بلکہ غلط فہمی اور نا تجربہ کاری کی وجہ سے سرزد ہوئی، دو کمرے اس کے اندر زیادہ اونچے مراتب اور بادی زندگی پانے کا اعلیٰ مقصد کا ذریعہ تھا، تیسرے یہ کہ لغزش پر باغیانہ اگر پیدا ہونے کے بجائے اس کے فوراً ہی بعد احساسِ ندامت ہوا اور آدم اپنی نینقہ سمیت خدا کے سامنے معافی کے خواستگار بن کر حاضر ہو گئے۔ اختیار کے استعمال کے اس پہلے نئے تجربے کے بعد اولین انسانی جوڑا بادی کی شیطانی طاقتوں کے باسے میں پوری طرح چرکنا ہو گیا اور ایک پاکیزہ زندگی کی تعمیر کا نیا عزم لے کر میدانِ مقابلہ میں اتر گیا۔ میں محسوس کرتا ہوں کہ ایک باختیار مخلوق کے لیے اس سے زیادہ اونچی فطرت کا تصور نہیں کیا جاسکتا کہ اپنا فرض ادا کرنے میں اگر کبھی اس سے بھول چوک ہو جائے تو وہ اس کا احساس کرے اور پھر اپنی اصلاح پر آمادہ ہو جائے۔ میرے مذہب کی تعلیم کی رو سے انسانی شرف و عظمت کا اتنا پاس کیا گیا ہے کہ انسانوں کی ہدایت اور رہنمائی کے لیے ہمیشہ خود انسان ہی ذریعہ بنائے گئے۔ آدم سے ابراہیم علیہ السلام تک اور ابراہیم علیہ السلام سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تک جو ہزار ہا پیغمبر اور رسول قوم قوم اور دیس دیس میں ہماری تعلیم و تربیت کے لیے مامور کیے گئے وہ سب کے سب گوشت پوست کے بنے ہوئے انسان ہی تھے۔ اس کام کے لیے نہ تو خدا کو خوفناک کے آنا پڑا، نہ فرشتے ہی مقرر کیے گئے اور نہ کسی دوسری مخلوق کو یہ منصب دیا گیا!

پھر دیکھیے کہ میرے مذہب کا خطاب کسی ایک گروہ اور نسل اور قوم کے لیے خاص نہیں ہوا بلکہ وہ ساری انسانیت کے لیے عام ہے۔ وہ کہتا ہے کہ بنی نوع انسان ایک گھرانہ اور ایک بلوہی ہیں۔ اس نے کسی خاص

لے فوسوس لہما الشیطان وقال ما نطقما ربکما عن عندک الشجرة الا ان تکونما مکین اور تکونان

المخلدین۔ (الاعراف۔ ۲۰) لکہ قالاربا فانما انفسنا وان لا یغفر لنا وترحمنا لیکون من الخسیرین والاعراف۔ ۱۲۳

مغص کو اپنا چلتیا اور لاڈ لانا کر نہیں پکا۔ بلکہ اسے انسان اور اسے لوگوں کو کبر کر ساری اولاد آدم کو سچائی اور نیکی کا پیغام لیاں سنا یا ہے۔ وہ سورج اور ہوا اور بارش کی طرح اپنا فیضان عام رکھتا ہے۔ وہ انسانیت کے مقابلے میں اور کسی چیز کو وجہ احترام نہیں مانتا۔ وہ ان ساری تقسیموں سے انکار کرتا ہے جو انسان اور انسان کو آپس میں کماؤتی اور ان میں مجبوری اور پختہ پیدا کرتی ہیں۔ وہ ایک ہی تقسیم کو مانتا ہے اور عزت و دولت کا ایک ہی معیار تسلیم کرتا ہے یعنی کون سچائی اور نیکی میں آگے ہے اور کون پیچھے ہے۔ حد یہ کہ وہ مذہبی حجتا بندیں اور ان کے ناشی سائن بورڈوں کو بھی کوئی وزن نہیں دیتا، بلکہ جو لوگ خود اس کا اپنا ٹھپہ ماننے پر لگا کے آتے ہیں انہیں بھی وہ مجرد ظاہری ٹھپے کی بنا پر قابل قدر نہیں مانتا۔ وہ صرف یہ پوچھتا ہے کہ تم چاہے گورے ہو چاہے کالے، تم چاہے سامی ہو یا حانی تم چاہے مرد ہو یا عورت، تاہم سچا ایمان اور کچھ اگر وار کس کے پاس ہے! وہ یہاں تک کہتا ہے کہ جس نے انسانیت کو کاٹنے والی جاہلی عصبیتوں کا نعرہ بلند کیا اس کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

میرا مذہب انسان کی فطرت سے حسن نفع رکھتا ہے، اس کے دل و دماغ پر اعتماد کرتا ہے اور اس کے فطری حق خود ارادیت کا پورا پورا احترام کرتا ہے۔ چنانچہ وہ اس سے اپنی بات جبراً کرنا نہیں مانتا، بلکہ اس کی عقل کے سامنے سوچنے اور سمجھنے کے لیے سارا مواد رکھ دیتا ہے اور صاف صاف سنا دیتا ہے کہ عقیدے اور مذہب کے بارے میں کسی کو کسی پر زبردستی کرنے کا حق نہیں ہے۔ وہ پیچھے رہنے والے عقیدوں کی بھول بھلیوں میں نہیں ڈالتا۔ وہ کچھ تو کچھ نظریوں پر آنکھیں بند کر کے ایمان لانے کا مطالبہ نہیں کرتا، وہ شہیدوں سے مسخ نہیں کرتا اور ماغی کشتیوں کے ڈنگل جھاڑوگوں کو مغالطوں میں نہیں ڈالتا بلکہ سیدھا سیدھا انہماق و تفہیم کا طریقہ اختیار کرتا ہے۔ وہ زندگی کے

۱۔ یا ایہا الانسان (الانذار) - الانشاق (۶) - یا ایہا الناس (البقرہ ۲۱-۱۶۸) - النساء (۱۰۰-۱۷۵) - یونس (۵۴-۱۰۳)

۱۰۸- الحج (۱-۲۹) - السجدہ (۳۳-۳۳) - طہ (۳-۵) - الاحزاب (۱۳-۱۳)

۱۱۔ ان اکرمکوم عند اللہ التقوا (المحزاب ۱۳)۔ لیس لاحد فضل علی احد الا بدین او عمل صالح و الخیر (مستدام ۱۱)

۱۲۔ الذین امنوا والذین ... من امن باللہ والیوم الآخر فلہم اجرہم عند ربہم (البقرہ ۶۲)

۱۳۔ من قاتل تحت راية عمیة یغصب لعصبیة او یدعو الی عصبیة ینصر عصبیة فقتل قتلة جاہلیة رسمتہ

۱۴۔ لا کراہ فی الذین (البقرہ ۲۵۶) - ۱۵۔ قد بینا لکم الایات لعلکم تعقلون (المحید ۱۷)

دور ہے پر کھڑے ہو کر آدمی کو حق اور باطل کے دونوں راستوں سے آگاہ کر دیتا ہے اور پھر کہتا ہے کہ جی چاہے تو اس ہاتھ مرو اور جی چاہے تو اس ہاتھ اقام کر دو۔ میرا مذہب دنیا کے برسیاسی نظام کی طرح سیاست کے دائرے میں بلاشبہ قوت کا استعمال کرتا ہے، لیکن عقیدہ و مذہب کے دائرے میں وہ دلیل کے سوا کسی دوسری طاقت کی ایک مرتبہ استعمال نہیں کرتا۔ یہ انسانی اختیار کا احترام ہے اور اس کی آزادی ضمیر کی پاسبانی ہے۔ بخلاف اس کے اگر کسی مذہب نے لٹھ چلا کر بات منوانے کا طریقہ اختیار کیا ہو تو وہ گویا انسانی شرف و احترام کا خاتمہ کر کے رکھ دے گا۔

میں اپنے مذہب کے اس لیے بھی محبت کرتا ہوں کہ یہ مجھے ایک خدا کی بارگاہ پر پہنچا کر دوسری تمام بارگاہوں کے لیے نیاز کر دیتا ہے۔ یہ انسان کے سامنے ایک ہی مرکز روح ایسا کتبہ ہے جس کے سامنے سجدہ عبادت بھی گزارنا ہے، جس کے آگے دامن دعا بھی پھیلانا ہے اور جس سے پوری کی پوری زندگی کنی ہدایت اور مضابطہ اور قانون جی بنا ہے۔ یہاں مذہب اور دنیا داری کی تقسیم نہیں، یہاں خدا اور ضمیر کے درمیان کوئی بڑا فرق نہیں، یہاں پبلک اور پرائیویٹ دو زندگیاں نہیں۔ ایک ہی زندگی ہے اور اس کا ایک ہی مالک و فرمانروا ہے۔ یہ تصویر تو حید انسان کو خدا کی اور شرف کے اونچے مرتبے پر پہنچا دیتا ہے۔ خدا اور انسان کے درمیان یہاں کوئی پردہ اور رک حائل نہیں یہاں سچ میں کوئی واسطہ اور سفارشی اور وسیل نہیں، یہاں مذہبی اجارہ و فعل کے کسی طبقہ کی اتھارٹی نہیں ملتی، یہاں پر دستوں اور پجاریوں کی مسدین راستے میں رکاوٹ نہیں ڈالتیں۔ یہاں خدا اپنے بندوں کو پکار پکار کہتا ہے کہ میں تمہارے ساتھ ہوں، میں تمہارے قریب ہوں، مجھ سے براہ راست رابطہ پیدا کرو۔ یہ تصویر تو حید انسان کو خدا سے آنا قریب کر دیتا ہے کہ اس کی قدر و قیمت خود اپنی نگاہوں میں بہت بڑھ جاتی ہے۔

میرا مذہب آدمی کو ایسی مذہبی زندگی میں نہیں ڈالتا جو اسے وقت و کھتری کے احساس میں مبتلا کر دے۔ وہ

لہ فعن شاء فلیومن ومن شاء فلیکفر۔ (الکہف - ۲۹)

لہ ایاک نعبد و ایاک نستعین۔ (الافتخار - ۱۴)

لہ ان ھدی اللہ ھو الھدی۔ (الانعام - ۷۱)

لہ ھو معکم ابن ماکنتہ (الحمد - ۴)۔ ھه و اذنا سالک عبادی عنی ذنی قریب (البقرہ - ۱۸۶)

اسے ایدے مشعلہ اور تماشا نہیں بنانا۔ وہ اسے گندا اور ناسب و طرز نگ رہنا نہیں سکھاتا، وہ اسے اپنے دور سے پیچھے گھسٹتے رہنے کا درس نہیں دیتا، وہ نہیں کہتا کہ خدا کو حاصل کرنے کے لیے دنیا کی ساری ذمہ داریوں کو تھک کر جھنگلوں میں ٹنڈریں مارتے پھرو، وہ نہیں سکھاتا کہ نیک بننے کے لیے آدمی کو تمدنی فرائض سے بھاگ کر عبادت گاہ کی تاریک کٹھری میں شیم و گدش بند کر کے پڑ رہنا چاہیے۔ بخلاف اس کے میرا مذہب تمدن انسان کا مذہب ہے۔ وہ اسے صاف ستھرا خوش ذوق اور خوش پوش ہے، دنیا کے کاموں میں مصروف ہے، تمام انسانی رشتوں کے حق ادا کرتا ہوا، معاشی جدوجہد میں سرگرم، علم و فکر کے لحاظ سے ترقی کی راہ پر گامزن، اور مشکلات اور رکاوٹوں کے خلاف مصروف جہاد دیکھتا چلتا ہے۔ وہ صرف یہ تقاضا کرتا ہے کہ ساری اجتماعی سرگرمیاں خدا کے مقرر کردہ اخلاقی و قانونی حدود کے اندر رہنی چاہئیں۔

ظاہر ہے کہ اس تصور مذہب کے تحت انسان کو اپنی قدر و منزلت کا ایک نیا احساس حاصل ہوتا ہے۔ میرے مذہب انسانیت میں انسانی بیان کا احترام نظام تمدن کی ایک اہم بنیاد ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جس کسی نے کسی ایک انسانی جان کو بھی قانونی حق کے بغیر اڑک کیا اس سے گویا ساری انسانیت کو ہلاکت کے خطرے میں ڈال دیا۔ اس معاملے میں میرا مذہب اتنا حساس ہے کہ اگر اس کا کوئی بڑے سے بڑا ماننے والا اس مذہب کے کسی مخالف کو اپنی ناخوش قتل کر دے تو وہ اس اپنے آدمی کے خلاف قانونی کارروائی پوری کیے بغیر نہیں رہ سکتا۔ جان کے بعد دوسرے درجے پر میرے مذہب میں انسانی ملکیت کا احترام بنیادی اہمیت رکھتا ہے اور کسی

۱۷ رہبانیۃ، ابتدعوها ما لتبشها عنیہ، الحدید، ۲۷۔ المسلمون الذی یتالطائناں ویجدوا علی ما اذا حذر

۱۸ تل من حذر زینۃ اللہ الیٰ اخرج لعبادۃ ذالطیبت من الرزق (الاعراف ۳۲)۔

۱۹ لا تنس نصیبک من الدنیا (المقص ۷۷)۔

۲۰ وبوالوالدین احسانا وبنی لقرنی وانیتمی والمسنین والمجان فی القربی والجوارح: سبانا سبانا بحسب ما یسئل وما منکبنا

۲۱ لیسہ وابتغوا من فضل اللہ (الحج ۷۷)۔ اطیبا العلم لولکان بالصین وطلب العلم نریبۃ علی کل من یسئلہ (مشہور حدیث)

۲۲ حرس علی ما ینفعک واستعن باللہ ولا تعجز (احمدیث) ریاض الصالحین۔ باب فی المجاہدہ۔

۲۳ والحافظون لحدود اللہ (التوبہ ۱۱۲)۔

۲۴ من قتل نفسا بغير نفس او قسا بونی الارض فکان کما قتل الناس جميعا (المائدہ ۳۲)۔

بڑی سے بڑی طاقت کی مجال نہیں کہ اس کے نظام میں کسی دوسرے کا ایک تنکا بھی ناروا طور پر سے سکے۔ اسی طرح بلا امتیاز وہ ہر انسان کی عزت و عصمت کا محافظ بن کر سامنے آتا ہے۔ پھر وہ رائے اور خیال کی آزادی کے حق کا پاسبان ہے اور ایک ایک فرد کے لیے وہ کوئی رائے رکھنے اور اسے ظاہر کرنے کا، کسی عقیدے کو اختیار کرنے اور اس کے مطابق مذہبی عبادات و مراسم بجالانے کا، اور حکمران طاقت سے اختلاف کرنے اور اس پر تنقید کرنے کا پورا پورا حق تسلیم کرتا ہے۔ انسانی آزادی کا اسے اس حد تک احترام ملحوظ ہے کہ وہ باعناہتہ قانونی کارروائی کے ذریعے جرم ثابت ہوئے بغیر کسی شخص کو قید کرنے، یا اس کی نقل و حرکت پر پابندیاں عائد کرنے کا کسی کو حق نہیں دیتا۔ پھر وہ بلا امتیاز تمام انسانوں کو قانون کی نگاہ میں ایسی معیاری مساوات عطا کرتا ہے کہ ایک معمولی شہری اور سردار حکومت کو اس نے عالم واقعہ میں ایک سطح پر لاٹھرا کیا ہے۔ پھر میرا مذہب اپنے ماننے والوں کے منظم معاشرہ کو ایک ایسا نظام معیشت قائم کرنے کی تعلیم دیتا ہے جو سارے نسلی اور مذہبی امتیازات سے بالاتر ہو کر محتاج اور ضرورت مند کو سہارا بہم پہنچائے۔ چنانچہ میرے مذہب کے ماننے والے ایک مثالی حکمران نے ایک مرتزق ایک بڑھے عیسائی کو بھیک مانگتے دیکھا تو ماتحت کارکنوں کو ڈانٹا اور اسی لمحے سرکاری خزانے سے اس کے نام وظیفہ جاری کرتے کی ہدایت دی ہے۔ پھر انسانی احترام کی یہ حد ہے کہ اپنے دشمن سے میدان جنگ میں لڑتے ہوئے بھی میرا مذہب مجھے اس سے روکتا ہے کہ میں عورتوں اور بڑھوں اور بچوں اور عام شہری آبادی پر ہاتھ اٹھاؤں کسی کا چہرہ مسخ کروں اور کسی کی نعش کی بے حرمتی کروں۔

۱۔ ولیس للامام ان یخرج شیئاً من احب الایحی ثابتاً معروقاً (کتاب الخراج ص ۱۸)

۲۔ لا یؤسرجیل فی الاسلام بغير العدل۔ (قول عمر۔ مؤظ۔ باب بشرط الشاہد)

۳۔ یا علی! اذا جلس الیک الخصمان فلا تقض بینہما حتی تسمع من الآخر کما سمعت من الاول (الحديث) (ابوداؤد ترمذی)

۴۔ وثی امور الیحق للسائل والمحرور (الناریت ص ۱۹)

۵۔ وثی روق جلد دوم ص ۲۱۔ بحوالہ کتاب الخراج ص ۱۸

۶۔ انہی رسول اللہ صم عن قتل النساء والعیبان (سننہ الانسانی)۔ اذا اتاک احدکم فلیجبتنب اوجہ (الحديث) (بیہقی)

۷۔ رسول اللہ صم عن قتل نصیر (الحديث) (ابوداؤد)۔ نہی رسول اللہ صم عن التمیی والمشدۃ (الحديث) (بخاری)

میرا مذہب انسانوں کی خدمت کا ایک وسیع پروگرام میرے سامنے رکھتا ہے اور دوسروں کے بہت سارے حقوق میرے اوپر عائد کرتا ہے۔ رشتہ داروں میں سے والدین و رشتہ داروں پر آتے ہیں اور چاہے وہ میرے مذہب کے ماننے والے ہوں یا مخالف ہوں، ہر حال میں ان کی خدمت اور ان کا ادب مجھ پر واجب ٹھہرایا گیا ہے۔ ان کے بعد درجہ بدرجہ دوسرے قرابت داروں کی بھلائی چاہنا میرے اوپر لازم ہے۔ عام انسانی برادری میں سب سے پہلا مرتبہ پڑوسی کا ہے۔ میرا مذہب کہتا ہے کہ اگر کوئی شخص اس حالت میں پیٹ بھر کر سوئے کہ اس کا پڑوسی فاقہ میں مبتلا ہو تو ایسے شخص کا دین و ایمان بالکل بے معنی ہے۔ اسی طرح میرے مذہب میں اس شخص کا ایمان معتبر نہیں جس کی شرارتوں سے اس کا پڑوسی پریشان رہے۔

میرے مذہب نے سچائی اور نیکی کا تاریخی معیار ہی انسانوں کے بھلے کو قرار دیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ تاریخ میں اسی نظریہ و مسلک کا چلن ہوتا ہے اور وہی روایات اور قدیم زندہ رہتی ہیں جو انسانیت کی خیر و فلاح کا ذریعہ ہوں۔ باقی جو کچھ ہے وہ ٹھوٹا میل ہے جسے تاریخ کی کٹھالی جلا کر رکھ کر دیتی ہے۔

میرا مذہب گھر کی چار دیواری سے لے کر حکومت کے ایوان تک اور اندرون ملک کے معاملات سے لے کر بین الاقوامی سرگرمیوں تک مجھے انسانیت دوستی کی روح سے بھرنا ہوا ایک وسیع نصب العین دیتا ہے۔ وہ مجھ سے چاہتا ہے کہ میں اپنی زبان، اپنے ہاتھ پاؤں، اپنے دماغ، اپنے قلم، اور اپنے روپے پیسے ساری قوتیں اس جہم میں لگا دوں کہ سچائی اور نیکی کا پیغام ہر انسان تک پہنچے اور جھوٹ اور ظلم امد برائی اور قسا و کانورٹ ٹھہرائے۔

۱۔ لیس۔ یومن بالذنی یشبع وجارہ جالع الی جنبہ (الحیث) مشکوۃ۔

۲۔ واللہ لایومن الذی لایامن جارہ بوالقہ (الحیث) ریاض الصالحین۔ باب حق الجار۔

۳۔ فاما ما ینفع الناس فیما ینفع فی الارض۔ (الرعد۔ ۱۷)

۴۔ کنتم خیر امۃ اخرجت للناس تامرون بالمعروف وتنہون عن المنکر رآل عمران۔ ۱۰۸۔

۵۔ وقا تلوه حدی لا تکون فتنۃ (الانفال۔ ۳۹)۔

وہ اس پر مطمئن نہیں ہوتا کہ میں ذاتی حد تک کچھ جزوی نیکی کو سینے سے لگاٹے بدی کے اجتماعی ماحول میں امن چین سے پڑا رہوں، بلکہ وہ مجھ سے تقاضا کرتا ہے کہ اپنے دوسرے لاکھوں بھائیوں کی بھلائی کے لیے کسی بھی ناسد نظام کے خلاف تبدیلی کی جدوجہد کروں۔ اس مہم میں میرا مذہب مجھے یہ سکھاتا ہے کہ انسانی بھلائی کے کسی بھی نیک کام کے لیے میں بغیر کسی تعصب کے ہر انسانی طاقت سے تعاون کروں اور انسانوں کی بھلائی کے خلاف پڑنے والے غلط کاموں میں کسی عزیز سے عزیز اور قریبی سے قریبی کا بھی ساتھ نہ دوں۔ اس مہم کی بنیاد میرے مذہب نے خالص انسانی محبت و اخوت کے جذبے پر رکھی ہے۔

حضرات! ان چند مختصر اشارات سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ میرے مذہب نے انسان کو کیا مقام دیا ہے۔ بس خاتمہ کلام کے طور پر میں ایک جملہ کہتا چاہتا ہوں، اور وہ یہ ہے کہ میرا مذہب ان محدود معنوں میں مذہب نہیں ہے جن میں یہ لفظ عام طور پر ادا جاتا ہے۔ بلکہ وہ ایک دین یا ایک نظام زندگی ہے۔ اس کی بنیاد پر کوئی جامد فرقہ نہیں پیدا ہوتا بلکہ ایک متحرک پارٹی تشکیل پاتی ہے، وہ کوئی مذہبی مشن نہیں کھڑا کرتا بلکہ ایک بین انسانی تحریک بنا کرتا ہے، وہ مجرد وعظ نہیں سُناتا، عملی مسائل کو اپنے ہاتھ سے حل کرنا چاہتا ہے، وہ کسی سے تبدیل مذہب نہیں چاہتا بلکہ ذہن و کردار کی مکمل تبدیلی مانگتا ہے، اس کا منتہا چند پاکباز افراد پیدا کر دینا نہیں، وہ نیکی کا ایک جہانی نظام سیاست و تمدن وجود میں لانا چاہتا ہے۔

لہ هو الذی ارسل رسوله بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ (الصف - ۹)

لہ تعاونوا علی البر و التقوی و لا تعاونوا علی الاثم و العداوان (المائدہ - ۲۰)

پاکستان اور امریکی دستور

نعیم صدیقی

(۳)

حکومت اور عوام کے درمیان توازن امریکی دستور میں دیکھنے کی ایک ہی چیز نہیں کہ اس میں کانگریس یا صدر یا ریاستی ایوانوں کو کتنے وسیع اختیارات حاصل ہیں۔ ان وسیع اختیارات کے بالمقابل اگر ترازو کے دو سرے پلڑے پر عوام کے حقوق کو رکھا جائے تو ٹھیک ٹھیک اندازہ ہو سکتا ہے کہ دستور نے کس حد تک توازن پیدا کیا ہے۔ اس سلسلے میں امریکی اور فرانسیسی دستور پر اظہارِ رائے کرتے ہوئے دستوریات کا ایک عالم جی۔ ایف اسٹرانگ کہتا ہے کہ یہ اولین تحریری دستور ہیں جنہوں نے "آزادی اور اختیار یا انسانی حقوق اور قائم شدہ حکومت کو باہم دگر ہم آہنگ کرنے کا قریب ترین راستہ دریافت کر دکھایا"

حکومت کے پہلو سے دیکھیں تو وہ کامل حاکمیت کی امانت دار ہونے کے باوجود ہر ادارے اور ہر شعبے میں متعین اور محدود اختیارات (DEFINITE & LIMITED POWERS) رکھتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ صدارت کے منصب اور کانگریس اور ریاستوں کے ایوانوں کے لیے مدتِ کار (TENURE) مقرر ہے۔ دستور ایک فیصلہ کن طاقت کی حیثیت سے حکومت اور عوام کے درمیان پاسبان بن کر کھڑا ہے۔ عوام کے پہلو سے دیکھیں تو ان کے لیے وسیع حقوق متعین ہیں جن میں کوئی منصب یا ادارہ مداخلت نہیں کر سکتا۔

امریکی عوام کے دستوری حقوق کا مطالعہ کرتے چلیں تو ہمیں سب سے پہلے "اعلانِ آزادی" پر ایک نگاہ ڈالینی چاہیے جس کے الفاظ اور ان کے اندر کام کرنے والی روح بول کے بتا دیتی ہے کہ حکومت کے مقابلے میں عوام کو کیا کچھ ملنا چاہیے۔